

ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно съ Іюля
1861 года.
Цѣна за годовое изданіе 4 р. сер.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи
Вѣдомостей при Тамбов. Дух.
Семипаріи и у всѣхъ Благочинныхъ
Тамбовской Епархіи.

13 ЯНВАРЯ

№ 29.

1862 г.

I.

Распоряженія Травительственныя.

Объ отводѣ Тамбовскому Вознесенскому женскому монастырю участка городской земли, для распространенія монастырскихъ зданій.

Господинъ Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода отношеніемъ отъ 5 Декабря 1861 года увѣдомилъ Его Преосвященство на отношеніе отъ 27 Іюля того-же года, что Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ разрѣшено Тамбовскому Губернскому Начальству отвести Вознесенскому женскому монастырю, въ гор. Тамбовѣ, необходимый ему для распространенія монастырскихъ зданій участокъ городской земли за предложенную монастыремъ единовременную, въ пользу города, плату.

2.) Циркуляръ Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ Г. г. Начальникамъ Губерній отъ 22 Декабря 1861 года.

Изъ доходящихъ до Министерства Внутреннихъ Дѣлъ свѣдѣній о положеніи крестьянскаго дѣла видно, что дальнѣйшему успѣшному ходу его, и въ особенности составленію Уставныхъ Грамотъ, во многихъ мѣстахъ, препятствуютъ распространившіеся между крестьянами превратные

толки и укоренившіяся въ нихъ ложныя надежды. Они ожидаютъ, такъ называемой ими, *новой воли*, съ объявленіемъ которой, по истеченіи двухъ лѣтъ, они получаютъ какія-то *новыя льготы*, въ положеніяхъ 19 Февраля не указанныхъ и отъ пользованія коими будто бы будутъ устранены крестьяне заключившіе добровольныя сдѣлки съ помѣщиками и подписавшіе Уставныя Грамоты. Для прекращенія такихъ ложныхъ ожиданій, ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно было, во время путешествія въ Крымъ, не однократно и въ разныхъ мѣстахъ, гдѣ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ были представляемы старшины обществъ временно обязанныхъ крестьянъ, лично разъяснять имъ еущность дѣла и напоминать о лежащихъ на нихъ обязанностяхъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ въ такихъ случаяхъ соизволилъ говорить крестьянамъ, что *никакой другой воли не будетъ, кромъ той, которая дана, и потому крестьяне должны исполнять то, что требуютъ отъ нихъ общіе законы и положенія 19 Февраля.*

По ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію покорнѣйше прошу Ваше Превосходительство сообщить всѣмъ мировымъ Посредникамъ, что бы они объявили о таковыхъ Высочайшихъ отзывахъ волостнымъ правленіямъ и, при всякомъ случаѣ въ своихъ объясненіяхъ съ крестьянами, положительно указывали на слова, которыя крестьяне въ некоторыхъ губерніяхъ имѣли счастье непосредственно слышать отъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА.

Настоящій циркуляръ вы, кромъ того, не оставите напечатать съ *Губернскихъ Вѣдомостей.*

II.

Распоряженія Епархіальнаго Евangelіа.

1.) О перемѣнахъ по службѣ.

Въ селѣ Асиновкѣ Тамбовскаго уѣзда, по случаю причисленія къ приходу деревни Прибылой, составилось приходскихъ душъ муж. пола 906; почему, согласно желанію прихожанъ, по опредѣленію Епархіальнаго Начальства, утвержденному Святѣйшимъ Синодомъ, положено открыть въ этомъ приходѣ діаконскую вакансію, на которую и произведенъ уволенный изъ низшаго отдѣленія семинаріи ученикъ Пётръ Любомудровъ.

— Къ тюремной церкви г. Усмани, согласно прошенію попечителя этой церкви, для сослуженія священнику, произведенъ въ діакона понамарь тамошней соборной церкви Максимъ Студенецкій, съ оставленіемъ на причетнической должности при соборѣ.

4.) Объ открытіи сельскихъ школъ.

Благочинный села Никольскаго священникъ П. Діогеновъ рапортомъ Епархіальному Начальству донесъ, что въ Ноябрь 1861 года его стараніемъ, при приходской ихъ церкви, въ церковной караулкѣ открыта школа для дѣтей временнообязанныхъ крестьянъ; для чего ветхая караулка заново перестроена и сдѣланы въ ней двѣ комнаты, одна для жительства 15 мальчик., неимѣющихъ возможности, по дальнему разстоянію отъ мѣстожительства, ходить въ школу, а другая для класса, въ которой могутъ помѣститься до 50 учениковъ. Товарищъ его по церкви священникъ П. Макаровскій изъявилъ желаніе быть безмезднымъ

преподавателемъ въ этой школѣ. Открытіе школы совершилось слѣдующимъ образомъ: 26 Ноября родители привели дѣтей своихъ въ церковь. По окончаніи литургіи, въ присутствіи Мироваго Посредника Г. Ленеки и народа, произнесена имъ приличная рѣчь, потомъ отправлено Господу Богу объ успѣшномъ ученіи дѣтей молебствіе съ воспѣтіемъ многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Царствующему Дому. На первый разъ изъявили желаніе учиться чтенію, письму и счету 12 мальчиковъ.

Подобныя безмездныя школы для обученія дѣтей поселянъ, въ концѣ истекшаго года, стараніемъ духовенства, открыты въ слѣдующихъ селахъ: *Козловскаго уѣзда* — Новомъ Юрьевѣ священникъ Иванъ Жемчужниковъ обучаетъ въ общественномъ домѣ 20 мальч.; Крюковѣ священникъ Иванъ Свѣщниковъ обучаетъ въ общественномъ домѣ 23 мальч. и 7 дѣвоч.; Чурюковѣ діаконъ Иванъ Виссоновъ обучаетъ въ собственномъ домѣ 16 мальч.; Степанищевѣ священникъ Василій Смирновъ обучаетъ въ собственномъ домѣ 10 мальч.; Новокленскомъ священникъ Иванъ Пономаревъ, съ помощію пономаря Константина Климентова, обучаетъ въ домѣ послѣдняго 17 мал.; Малыхъ Пупкахъ діаконъ Алексѣй Архангельскій, съ помощію дьячка Павла Антонова, въ его домѣ обучаетъ 25 мальч.; Верхнихъ Пупкахъ священникъ Василій Красивскій обучаетъ въ собственномъ домѣ 12 мальч. и 1 дѣвочку; Старой Дегтянкѣ священникъ Ефимъ Александрійскій обучаетъ въ собственномъ домѣ 37 мальч.; въ Березовкѣ священникъ П. веденскій обучаетъ въ

собственномъ домѣ 22 мальч.; Каменномъ Бродѣ священникъ Григорій Смирновъ обучаетъ въ домѣ заштатнаго діакона Нестера Иванова 18 мальч. и 2 дѣвоч.; въ Рождественскомъ Острожкѣ священникъ Иванъ Кирсановскій обучаетъ въ собственномъ домѣ 11 мальч.; Покровскомъ Острожкѣ священникъ Тимофей Фіолетовъ обучаетъ въ собственномъ домѣ 14 мальч. и 6 дѣвоч.; Новомъ Тарбѣевѣ священникъ Матвѣй Орловъ обучаетъ въ общественномъ домѣ 18 мальч., и Димитріевскомъ Острожкѣ священникъ П. Димитревскій обучаетъ въ собственномъ домѣ 30 мальч. *Дипецкаго уѣзда:* въ Яблоновцѣ діаконъ Яковъ Виноградовъ обучаетъ въ собственномъ домѣ 12 мальч.; Тафинѣ священникъ Димитрій Богословскій обучаетъ въ собственномъ домѣ 20 мальч.; Кузминкѣ священникъ Алексѣй Ждановъ обучаетъ въ церковной караулкѣ 15 мальч.; Сошкахъ священникъ П. Покровскій обучаетъ въ собствен. домѣ 23 мальч.; Фоновкѣ священникъ Иванъ Оператовъ обучаетъ въ собственномъ домѣ 21 мальч.; Ситовкѣ священникъ Константинъ Гиляревскій обучаетъ въ собственномъ домѣ 10 мал.; бывшемъ гор. Романовѣ священникъ Иванъ Покровскій обучаетъ въ собственномъ домѣ 17 мальч.; Студеномъ священникъ Михаилъ Лисицынъ обучаетъ въ собственномъ домѣ 5 мальч.; Крутомъ священникъ Аоанасій Талитскій обучаетъ въ собственномъ домѣ 12 мальч.; Частомъ священникъ Степанъ Смирновъ обучаетъ въ собственномъ домѣ 12 мальч.; Сѣнцовкѣ священникъ Клавдій Орловъ обучаетъ въ собственномъ домѣ 12 мал.; Въше.ловкѣ священникъ Мих. Романовскій обу-

часть въ собственномъ домѣ 10 мальч.; Буты
кахъ священникъ П. Глазковъ обучаетъ въ с
твенномъ домѣ 15 мальч., и въ Желтыхъ П
кахъ священникъ Александръ Голубевъ обучаетъ
въ собственномъ домѣ 9 мальчиковъ.

III.

Извѣстія и объявленія.

ОБЪ ИЗДАНИИ

В О С П И Т А Н І Я,

ЖУРНАЛА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ И НАСТАВНИКОВЪ

ВЪ 1862 ГОДУ.

Разработываніе воспитательныхъ вопросовъ
литературою въ послѣднее пятилѣтіе на столѣ
подвинуло впередъ нашу читающую публику, ч
нѣтъ надобности объяснять пользу и необход
мость педагогическихъ изданій. Почти пятилѣ
нее существованіе журнала «Воспитаніе» дѣлае
также излишнимъ говорить о цѣли и направ.
ніи этого изданія, — они достаточно извѣстны все
интересующимся отечественной педагогикой.

Небольшой объемъ журнала не позволилъ Р
дакціи коснуться многихъ изъ существеннѣйши
вопросовъ домашняго воспитанія и обществе
наго образованія. Редакція считаетъ священно
обязанностию пополнить эти невольные пробѣ
программы, а равно ввести въ свое изданіе все улу
шенія, указываемыя прогрессомъ науки и опытомъ

СОСТАВЪ ЖУРНАЛА «ВОСПИТАНІЕ»:

I. *Собственно воспитаніе.* Воспитаніе тѣлесно
уходъ за дѣтьми въ здоровомъ и больномъ
состояніи. Средства къ развитію силъ физі

ческихъ, умственныхъ способностей, эстетическаго чувства и правилъ нравственности въ дѣтяхъ. Искусства, ремесла, гимнастика и игры для дѣтей обоюго пола. Обзоръ древнихъ и новыхъ воспитательныхъ системъ. Исторія воспитанія.

II. *Образованіе домашнее и общественное, мужское и женское.* Дидактика и методика. Наставленіе и руководство, какъ для первоначальнаго домашняго обученія, такъ и для элементарнаго и гимназическаго курса. Обзоръ извѣстнѣйшихъ методовъ преподаванія. Опыты и примѣры, почерпнутые изъ практики извѣстнѣйшихъ педагоговъ. Описанія примѣчательнѣйшихъ учебныхъ заведеній. Исторія просвѣщенія и учебныхъ заведеній.

III. *Разказы изъ педагогическаго міра.* Физиологическіе и психологическіе очерки наставниковъ и воспитанниковъ. Воспоминанія изъ школьной жизни. Біографіи замѣчательныхъ педагоговъ.

IV. *Открытые вопросы и ответы.* Полемическій отдѣлъ, въ которомъ обсуждаются отдѣльные педагогическіе вопросы и помѣщаются личныя мнѣнія, нераздѣляемые Редакціею и возраженія на нихъ.

V. *Критика и библіографія.* Разборъ лучшихъ произведеній современной педагогической литературы. Критическая оцѣнка учебниковъ и книгъ для дѣтскаго чтенія, русскихъ и иностранныхъ.

IV. *Педагогическая летопись.* Всякаго рода современныя извѣстія, касающіяся воспитанія и устройства учебныхъ и воспитательныхъ за-

веденій въ отечествѣ и за границей. Отчетъ о важнѣйшихъ правительственныхъ узаконеніяхъ и распоряженіяхъ по части учебной и учебно-административной.

VII Смысь. Мелкія статьи, заключающія въ себѣ общепользныя свѣдѣнія для родителей и наставниковъ. Мысли и совѣты знаменитыхъ педагоговъ.

Къ тексту по мѣрѣ надобности будутъ предлагаться рисунки и проч.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

ЦѢНА за годовое изданіе, состоящее изъ 12 книжекъ съ пересылкою 8 р.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

отъ гг. иногородныхъ, кромѣ жителей Петербурга, *исключительно* въ редакціи журнала «Воспитаніе».

Редакція проситъ гг. иногородныхъ надписывать на своихъ требованіяхъ единственно слѣдующій адресъ, извѣстный почтамту: *Въ редакцію журнала «Воспитаніе», въ Москвѣ.* Казенныя ведомства и учебныя заведенія, могутъ присылать деньги втеченіи 1862 года, но не иначе, какъ непосредственно въ Редакцію.

Изданія журнала 1859, 1860 и 1861 годовъ можно получать на этихъ же условіяхъ. Экземляръ «Журнала для Воспитанія» за 1857 и 1858 годы болѣе не имѣется.

Редакторъ-издатель *А. А. Чулковъ.*

8 Января 1862. Печатать дозволяется. Цензоръ Инспекторъ Семинаріи
Архимандритъ *Сергій.*

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.

ПРИБАВЛЕНІЕ КЪ ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

14 ЯНВАРЯ

№ 29.

1862 г.

Слово Св. Отца нашего Іоанна Златоустаго — о томъ, что не должно плакать объ умершихъ. — Краткій очеркъ жизни Пресвященнаго Питирима, II Епископа Тамбовскаго. — Слово въ недѣлю просвѣщенія. — О домашнемъ занятіи древнихъ христіанъ священнымъ писаніемъ. — Воспоминаніе о Тамбовскомъ пожарѣ.

СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО.

*Не плачь объ умершихъ, а молись объ нихъ
и совершай приношеніе.*

(Изъ 41 бесѣд. на 1-е посл. къ Коринѳянамъ)

Земледѣлецъ, когда видитъ пшеницу разрушающеюся, не плачетъ; напротивъ, когда видитъ, что она въ землѣ остается твердою, боится и трепещетъ; а когда видитъ ее разрушающеюся, тогда радуется, потому что разрушеніе есть начало будущаго сѣмени. Такъ и мы будемъ радоваться, когда тлѣнный домъ распадается, когда человѣкъ съется. Если же, ты жена, нуждаешься въ защитѣ и потому плачешь по мужѣ, то прибѣгни къ общему для всѣхъ Защитнику, Спасителю и Благодѣтелю — Богу, къ этой непреоборимой защитѣ, готовой помощи, благонадежному покрову, вездѣущему и всюду насъ ограждающему. Съ такими мыслями припомни и примѣры какъ въ настоящей жизни, такъ и въ Божественныхъ писаніяхъ; вспомни, какъ Авраамъ заклалъ сына своего и не плакалъ, не произнесъ ни одного жалобнаго слова. Іовъ, хотя скорбѣлъ, но столько, сколько свойственно отчужденному и заботливо пекущемуся объ умер-

нихъ; а то, что нынѣ дѣлаемъ мы, свойственно врагамъ и непріателямъ. Ибо, если бы ты сталъ плакать и рыдать о человѣкѣ, введенномъ въ царскіе чертоги и увѣчанномъ; то я не назвалъ бы тебя другомъ его, а явнымъ врагомъ и непріателемъ.

Но я не знаю, скажешь, куда отошелъ онъ? Какъ не знаешь, скажи мнѣ? Онъ жилъ или праведно или нѣтъ; поэтому извѣстно, куда отойдетъ онъ. Потому самому, скажешь, я и сокрушаюсь, что онъ умеръ грѣшникомъ? Это одна отговорка и предлогъ; если бы ты поэтому оплакивалъ умершаго, то тебѣ надлежало бы исправлять и усовершенять его при жизни; но ты заботишься только о себѣ, а не объ немъ. Впрочемъ, если онъ умеръ грѣшникомъ, то и въ такомъ случаѣ надобно радоваться, что прекратились грѣхи его и что онъ не приложилъ еще зла къ злу, и помогать ему, сколько возможно, не слезами, а молитвами, моленіями, милостынями и приношеніями. Ибо все это установлено не напрасно; не напрасно мы совершаемъ при Божественныхъ таинствахъ поминовенія объ умершихъ и ходатайствуемъ за нихъ, умоляя предлагающаго Агнца, взявшаго грѣхи міра, но для того, чтобы имъ было отъ того нѣкоторое утѣшеніе; не напрасно предстоящій предъ жертвенникомъ, при совершеніи страшныхъ таинствъ, взываетъ: о всѣхъ во Христѣ усопшихъ и память о нихъ творящихъ. Если бы о нихъ не совершались поминовенія, то и не произносились бы эти слова. Наши дѣйствія не зрѣлищныя представленія; — да не будетъ, — они совершаются по устроенію Духа.

Будемъ же помогать умершимъ и совершать о нихъ поминовеніе. Ибо, если дѣтей Іова очищала жертва отца, то почему ты сомнѣваешься, что когда и мы приносимъ жертву за умершихъ, то имъ бываетъ нѣкоторое утѣшеніе? Богъ часто подаетъ

благодать однимъ за другихъ. Не облѣбнимся же помогать умершимъ и приносить за нихъ молитвы; ибо предлежитъ общее очищеніе вселенной. Посему мы и молимся тогда съ дерзновеніемъ о всей вселенной и именуемъ ихъ вмѣстѣ съ мучениками, исповѣдниками и священниками. Ибо мы все одно тѣло, хотя члены—одни другихъ превосходиѣе. Такъ, отвеюду возможно снискивать имъ прощеніе, и отъ молитвъ, и отъ приносимыхъ за нихъ даровъ, и отъ призываемыхъ вмѣстѣ съ ними. Почему же ты скорбишь, почему плачешь, когда столько можешь снискать прощеніе умершему? Потому ли, что ты осталась одна и потеряла защитника? Не говори этого; ты не потеряла Бога, и доколѣ имѣешь Его, Онъ Самъ будетъ для тебя больше и мужа, и отца, и сына, и зятя; ибо и при ихъ жизни Онъ же дѣлалъ для тебя все. Такъ помышляй и говори подобно Давиду: *Господь просвѣщеніе мое и Спаситель мой, кого убоюся* (Псал. 26, 1)? И еще: *Ты еси отецъ сирыхъ и судія вдовицъ* (Пс. 67, 6). Моли Его о помощи: Онъ теперь тѣмъ болѣе будетъ промышлять о тебѣ, нежели прежде, чѣмъ въ большемъ ты находился затрудненіи. Или ты (—отецъ) потерялъ сына? Не потерялъ; не говори такъ. Это сонъ, а не смерть, переселеніе, а не потеря, переходъ отъ худшаго—къ лучшему. Не раздражай Бога, но умиловляй Его; если перенесешь великодушно, то отсюда будетъ нѣкоторое утѣшеніе и умершему и тебѣ; если же нѣтъ, то ты еще болѣе прогнѣвасяшь Бога. Не поступай же такъ, но благодари Бога, дабы такимъ образомъ развеялось облако твоей печали; скажи подобно блаженному Іову: *Господь даде, Господь отъять* (Іов. 1, 21), представь, сколь многіе, болѣе тебя угодившіе Богу, даже вовсе не имѣли дѣтей и не назывались отцами. И я скажешь не желалъ бы

имѣть ихъ; потому что лучше не испытать удовольствія, нежели испытать, лишиться его. Имѣть, увѣщевая тебя, неговори этого, не раздражай Господа; но благодари и за то, что получилъ, благословляй и за то, чего не удержалъ до конца. Не говорилъ Ювъ: лучше было бы не имѣть, какъ говоришь ты, неблагодарный, но и за то благодарилъ: *Господь даде, и за это благословлялъ: Господь отъятъ; буди имя Господне благословенно во вѣки.* И женѣ, заграждая уста и вразумляя ее, онъ сказалъ такія чудныя слова: *аще благая пріяхомъ отъ руки Господни, злыхъ ли же стерпимъ* (2, 10)? И послѣ, когда онъ подвергся еще тягчайшему искушенію, также не поколебался, потерпѣлъ столь же великодушно и славословилъ Бога. Такъ поступай и ты и помышляй въ себѣ самомъ, что не человекъ взялъ (сына твоего), но Богъ, Который сотворилъ его, Который болѣе тебя печется о немъ и знаетъ, что ему полезно, а не врагъ какой—нибудь, или человекъ не доброжелательный. Вспомни, сколь многія дѣти, оставшіеся въ живыхъ, дѣлали родителямъ жизнь не въ жизнь.

Но, скажешь, добродѣтельныхъ развѣ ты не видишь? Вижу и ихъ; но состояніе твоего сына безопаснѣе, нежели ихъ; они теперь заслуживаютъ похвалу, но конецъ ихъ неизвѣстенъ; а за него тебѣ уже не надобно бояться и трепетать, чтобы чегонибудь съ нимъ не случилось, чтобы какаянибудь не произошла съ нимъ переменна. Также разсуждай и о женѣ доброй и домовитой, и за все благодари Бога. Ели бы ты лишился и жены, благодари Его; можетъ быть, Богъ хочетъ привести тебя къ воздержанію, призываетъ къ большиму подвигамъ, хотѣлъ освободить тебя отъ узъ. Любоумудрствуя такимъ образомъ, мы и здѣсь приобрятемъ душевное спокойствіе, достигнемъ и будущихъ

вѣщевъ, которыхъ да сподобимся всѣ мы благода-
тію и человеколюбіемъ Господа нашего Иисуса
Христа, съ Которымъ Отцу, вмѣстѣ со Святымъ
Духомъ, слава, держава, честь, нынѣ и присно и
во вѣки вѣковъ. Аминь.

КРАТКІЙ ОЧЕРКЪ ЖИЗНИ
ПРЕОСВЯЩЕННАГО ПИТИРИМА,
II^{го} Епископа Тамбовскаго.

(Продолженіе)

Обстрѣвниши и приведши въ порядокъ все, ч-
го особенно желалъ святитель и что могъ только
сдѣлать при своихъ ограниченныхъ средствахъ, онъ
приступилъ наконецъ къ главной своей постройкѣ,
къ сооруженію каменнаго соборнаго храма. Въ об-
разецъ для новаго храма онъ взялъ великолѣпный
Рязанскій соборъ, уменьшивъ только его нѣсколько
въ объемъ, соотвѣтственно населенности города. Въ
1694 году, съ благословенія Святейшаго Матрі-
арха Іоакима, преосвященный Питиримъ заложилъ
новый соборъ.—При заготовленныхъ заранѣе сред-
ствахъ быстро пошла постройка новаго храма. Не
смотря на его массивность (27 аршинъ въ квадратѣ,
кромѣ алтарей), и толщину стѣнъ (3 арш.) въ одно
почти лѣто возведены были стѣны въ вышину на
двадцать аршинъ.—При этой постройкѣ святитель
вполнѣ показалъ свое усердіе къ храму Божию, рав-
но какъ искреннее, неподдѣльное смиреніе и про-
стоту, достойную избранныхъ Божиихъ. Завѣдывая
и распоряжаясь постройкою, какъ главный хозя-
инъ, во все виная самъ и пазирая постоянно за хо-
домъ работы, онъ въ тоже время самъ былъ работ-
никомъ,—подавалъ и носилъ кирпичи работающимъ
и вообще принималъ участіе въ работѣ, гдѣ толь-
ко могъ сдѣлать что либо для пользы строящагося

храма. Благочестивое потомство никогда не забудет этой достойной черты смиренного и благочестиваго архинастыря.

Судя по дѣятельности архинастыря, по его распорядительности относительно средствъ и заготовки матеріаловъ, по быстротѣ и усѣбности самой работы, начатое строеніе скоро должно было притти къ окончанію, но дѣло пошло совсѣмъ иначе вопреки всякому ожиданію. Преосвященный Питиримъ по доведеніи строенія до двадцати аршинной высоты вдругъ остановился на этомъ и, недумая далѣе продолжать работы, отступилъ отъ прежде задуманнаго плана и сталъ снѣшить отстройкою одного только придѣла въ нижнемъ этажѣ. По прежде задуманному имъ плану соборъ долженствовалъ быть одноэтажный, но онъ вдругъ положилъ устроить двухъ-этажный храмъ, чтобы, не продолжая работы, скорѣе закончить нижній, уже отстроенный этажъ, потому, послѣ двадцати аршинной выкладки, вдругъ начали сводить своды на нижнемъ этажѣ. Еще и своды не были окончены, какъ преосвященный повелѣлъ поспѣшить скорѣе отстроить одинъ придѣлъ съ правой стороны и приготовить его къ освященію. Что было причиною такой перемѣлы и вмѣстѣ остановки въ прежде начатомъ строеніи, неизвѣстно. Но всей вѣроятности благочестивый архинастырь, всю жизнь свою проводившій въ Богъ, по дѣйствию особой благодати Божіей, за цѣлые годы до своей кончины предусматрѣлъ, что ему не суждено достроить задуманнаго имъ храма, и потому, оставивъ достройку достойнымъ преемникамъ его усердія и ревности, успѣшилъ завершить и приготовить къ освященію хотя одинъ придѣлъ, гдѣ, по его желанію, могли бы непрестанно возноситься молитвы ко Всевышнему.—По желанію святителя при-

дѣль съ правой стороны нижняго собора былъ стѣланъ окончательно и освященъ имъ самимъ во имя великаго угодника и святителя Божія Николая, чудотворца Мир. Ликійскаго. Тѣмъ и завершилась многотрудная дѣятельность незабвеннаго архинастыря. Соборъ остался недостроеннымъ, какъ предугадалъ святитель, и долго долженъ былъ ждать новыхъ ревнителей благолѣпія дому Божія, которые бы могли довершить дѣло благочестиваго архинастыря.

Архіерейскій домъ, основанный преосвященнѣйшимъ Птиримомъ, по закрытіи въ Тамбовѣ епископской кафедры, поступилъ во власть свѣтскаго начальства и занятъ былъ архивомъ Тамбовской Провинціальной канцеляріи. Первый архинастырь возобновленной епархіи, преосвященнѣйшій Пахомій, при всѣхъ стараніяхъ возвратитъ себѣ архіерейскій домъ, не могъ ничего сдѣлать, и потому, воспользовавшись случаемъ, выпросилъ себѣ для жительства упраздненный въ 1764 году Казанскій мужескій монастырь. Поселившись такимъ образомъ вдали отъ собора и имѣя у себя свой особый храмъ, Пахомій, первый изъ епископовъ возобновленной епархіи, естественно долженъ былъ сосредоточить свою дѣятельность въ устройствѣ древней обители. Его преемникъ, преосвященный Феодосій, противъ воли долженъ былъ слѣдовать примѣру своего предшественника и тѣмъ болѣе, что въ прежней небогатой обители казанской все требовало поправки. Такъ архинастыри, вопреки ихъ желанію, оттолкнуты были отъ собора и занялись обстроеніемъ бывшаго казанскаго монастыря. Но тогда какъ архинастыри занимались обстроеніемъ новаго своего дома, Господь послалъ строителя и для кафедральнаго собора. Въ 1785 году Тамбовскій купецъ, Матвій Бородинъ, видя въ жалкомъ положеніи храмъ, о которомъ такъ много думалъ

и заботился незабвенный, достоуважаемый архинастырь, возбуждаемый съ одной стороны усердіемъ къ храму, а съ другою уваженіемъ и благоговѣніемъ къ самому его основателю, принялъ намѣреніе довершить дѣло святаго мужа. На собственное свое иждивеніе онъ достроилъ соборъ камнемъ, выложилъ еще вверху на три аршина, свель своды, выложилъ купола. Обстроилъ совиѣ, Бородинъ хотѣлъ отдѣлать соборъ и внутри и приготовить верхній соборъ къ освященію, но Господь не судилъ ему отдѣлать соборъ окончательно, избравъ для этаго другаго достойнаго человѣка, Тамбовскаго же купца, Матвѣя Малина. Движимый тѣми же чувствами какими возбужденъ былъ и прежній строитель Бородинъ, Малинъ въ 1801 году отдѣлалъ верхній соборъ изнутри, устроилъ благолѣпный иконостасъ и приготовилъ его окончательно къ освященію, которое совершено было самимъ преосвященнымъ Феофиломъ въ 1802 году, во имя Преображенія Господня. Оставалось еще устроить каменную колокольню, которая бы соответствовала величественности храма, ибо доселѣ стояла еще ветхая деревянная колокольня. Тутъ помогло уже усердіе многихъ частныхъ лицъ, которые, по уваженію къ святителю, охотно жертвовали на его храмъ, и особенно помогло усердіе незабвеннаго архинастыря Тамбовскаго, бывшаго за тѣмъ митрополитомъ и членомъ святѣйшаго Синода, Юны, который особенно былъ расположенъ къ собору и старался о благоукрашеніи его.

Такъ, не погибло святое дѣло благочестиваго архинастыря. Господь, благословившій его труды съ самаго начала, приведши святителя къ освященію придѣла, дабы храмъ не стоялъ впустѣ, хранилъ заложенный имъ соборъ во всей цѣлости и непрекосновенности въ теченіи цѣлаго столѣтія и

наконецъ благоволилъ достроить его именемъ святителя чрезъ читателей святой его памяти. Въ скоромъ времени, по совершенномъ окончаніи отстройки собора, по тойже вседѣйствующей волѣ Божіей, тѣмъ же именемъ святителя, благочестивыми читателями святой его памяти соборъ благоуспѣшно достигъ того благолѣпія, о которомъ думалъ и котораго желалъ святитель, паче всего любившій благолѣпіе дому Божію.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №)

С Л О В О

ВЪ НЕДѢЛЮ ПО ПРОСВѢЩЕНІИ

Превосвященнаго Теофана Епископа Тамбовскаго и Шацкаго.

Нынѣ недѣля по Просвѣщеніи, или Воскресенье, на которое, по указанію св. Церкви, долженъ падать отвѣтъ славы во Иорданѣ крестившагося Господа. Очи наши насытились зрѣніемъ свѣтлаго праздника и уши наши слышали усладительныхъ пѣснопѣній въ честь его. — Но св. Церковь хочетъ, чтобы мы и еще неотрывали своего вниманія отъ Иордана и совершившагося на немъ дивнаго дѣла Божія.

Итакъ изыдемъ снова умомъ и сердцемъ нашимъ на сію чудную рѣку и погрузимся въ созерцаніе происходившаго тамъ. — Неситесь туда мысленно! — Вотъ Вифавара! — стойте! — Вы видите на берегу Юанна, въ одеждѣ изъ верблюжьяго волоса, опоясаннаго поясомъ усменнымъ. Его окружаетъ безчисленное множество народа изъ Иерусалима, Иудеи и всей страны Иорданской. Всѣ смотрятъ на восходящаго отъ воды Сына Человѣческаго — владыку отъ раба окрещеннаго. — Но изострите върою око ума вашего, и въ слѣдъ за Юанномъ, минуя

сею видимое всѣмъ, устремите внимательный взоръ на то, что не для всѣхъ видимо, — на небо отверзтое, голубя нисходящаго и гласъ слышимый: *сей есть сынъ мой возлюбленный, о Немже благоволихъ.*—Установите взоръ вашъ на семъ дивномъ видѣннн и неоткрывайте отъ него вашего вниманія. О кто дастъ слову нашему силу, чтобъ достойно воспѣть Бога, въ трехъ иностасехъ на Иорданѣ явившагося!—

Итакъ нѣтъ Тебѣ покоя, Боже, въ Троицѣ неплачяемый—Отче, Сыне и Душе Святыи!—Нѣтъ Тебѣ покоя — пребывать въ Твоемъ всеблаженномъ, неприступномъ свѣтѣ! — Се до мене идиши, мене ница заблужднаго!—Слава безпредѣльному милосердію Твоему Господи!—Слава Богу Отцу, благоволившему открыть для насъ отчаянныхъ неизглаголанннй способъ возстановленія! — Слава Богу Сыну, принявшему естество наше и понесшаго въ немъ всю тяготу возстановленія!—Слава Богу Духу Святому, обильно помазавшему естество наше въ Господѣ и готовому изливать возстановительныя силы на всякаго, способнаго исполняться ими!—

Надшаго праотца искалъ Богъ въ раѣ, взывая: *Адаме гдѣ еси,*—и указалъ ему спасеніе въ сѣмени жены:—Въ крещеннн, послѣ столькихъ приготовительныхъ откровеннн, ко веѣмъ сынамъ надшаго съ неба возглаголетъ Онъ: *вотъ Тотъ, въ Комъ все Мое благоволеніе!*—Того послушайте.

Вмѣстѣ съ потеряннымъ раемъ заключились небеса правдою Божіею: но какъ сильнаго напора вода не удержиживаетъ и крѣпкая преграда, такъ сокрушилась крѣпость правды отъ устремленія любви Божіей.—*и се отверзошася небеса.*—

Отверзите и вы веѣ силы естества вашего, не насытно воспримите Бога, открывшагося на Иор-

данъ и насладитесь Имъ. Нанитайте Имъ все чувства, и все помышленія, и все желанія ваши.

Мы погружены во тьмѣ: здѣсь обильный свѣтъ. Мы испытываемъ безотрадное разъединеніе и съ собою и съ небомъ: здѣсь всеоживляющее примиреніе.—Мы истощены до безсилія: здѣсь источникъ всякой силы.—

Какъ послѣ долгой ночной темноты всякая тварь жаждетъ свѣта и съ желаніемъ устремляется пріять первые лучи восходящаго солнца: такъ и вы устремите на Богоявленіе просвѣтленный вѣрою умъ, желательно воспримите имъ свѣтлые лучи Божественнаго устроенія нашего спасенія, испускаемые милостивымъ Словомъ Бога Отца, — и насладитесь ими! —

Какъ сжатая холодомъ зимы тварь жадно встрѣчаетъ разрѣшающую узы холода весну, и пріемлетъ свое стройное оживленье: такъ оживленнымъ надеждою спасенія сердцемъ воспримите и вы благодатное примиреніе, возсіявающее въ Господѣ крещаемомъ, — и насладитесь Имъ! —

Какъ во время зной лѣтомъ истомленная жадно тварь всеми устами пьетъ нисходящій съ неба дождь: такъ всеми желаніями души воспримите благодатныя силы, готовые излиться на васъ отъ Духа, сходящаго въ видѣ голубя, — и насладитесь ими! —

Насладитесь, братія! не однимъ однакожь видѣніемъ, а и самымъ вкушеніемъ.— Но что я говорю? — Вы уже вкусили и должны насладиться.— Развѣ не все мы введены во все домостроительство спасенія! Развѣ не все должны быть и просвѣщены и умиротворены и оживлены.— О! Даруй, Господи! —

Замѣтьте однакожь. Нѣкогда, помянувъ объ Іоаннѣ Крестителѣ, Господь съ укоромъ говорилъ

Иудеямъ: онъ былъ свѣтильникъ горя и свѣтя... а вы не имъ, а другимъ чѣмъ-то хотѣли услаждаться, въ часъ свѣтнїя его. Вотъ каждогодно чрезъ святую Церковь наводитъ на насъ Господь свѣтъ Иорданскаго при Юаннѣ Богоявленїя Своего. Не говоритъ ли онъ намъ чрезъ это: вотъ гдѣ свѣтъ горящїй и свѣтящїй, смотрите, не восхотѣли и вы иначе какъ радоваться въ часъ свѣтнїя его! —

А есть, брат., лукавствїе, которое видится въ сынахъ человѣческихъ. — Иные кричатъ: къ намъ идите! у насъ свѣтъ: но у нихъ не свѣтъ, а призракъ свѣта, — и тѣ, кои слушаютъ ихъ, нарицають свѣтъ тму и тму свѣтъ.

Мїръ говоритъ: ко мнѣ идите! Я вамъ дамъ миръ и покой; но у него не миръ, а призракъ мира, — и увлеченные имъ поздно уже обличивъ ложь, жалуется: мїръ! мїръ! Гдѣ же здѣсь миръ?

Князь мїра обѣщаетъ и жизнь и силу и до-вольство; но у него все не дѣла, а призракъ, — и обольщенные имъ оказываются окаянными, бѣдными, обуморенными, нагими. —

Разберете-же все сіе при свѣтѣ Богоявленїя, и не оставайтесь въ томъ, что именуется только свѣтомъ, миромъ и силою, а не есть таково,... но наче устремитесь къ Тому, Иже есть путь, истина и животъ, — правда же, освященїе и избавленїе.

Вотъ и подошли мы къ суду, а, можетъ быть и къ самосуденїю. — Что же? — Сего и хочетъ Господь. Церкви повелѣлъ Онъ свѣтло праздновать Богоявленїе, а каждому изъ насъ позволяеть войти въ радость праздника только чрезъ судъ совѣсти. Вкусили даровъ, ради коихъ установлено празднество, — радуйтесь. Не вкусили, вкусите прежде и тогда войдете въ радость Господа вашего. Аминь.

О
ДОМАШНЕМЪ ЗАЯТІИ ДРЕВНИХЪ ХРИСТІАНЪ
СВЯЩЕННЫМЪ ПИСАНІЕМЪ.

Усердное упражненіе древнихъ христіанъ въ Словѣ Божіемъ представляетъ одинъ изъ поучительныхъ примѣровъ для христіанъ настоящаго времени.

Вотъ что говорили и писали о Св. Писаніи Отцы первенствующей церкви: «Мы, пишетъ Св. «Приней, ученикъ Апостольскаго мужа,—слѣдуемъ «истинному Богу, какъ нашему единому и единст- «венному Учителю; имѣемъ слово Его правиломъ «истины (1). Гласъ Господа (Божественное откро- «веніе), говоритъ Св. Климентъ Александрійскій, «превосходитъ всякія доказательства, или, лучше «сказать, онъ одинъ и составляетъ доказательство (2). «Великое благо, восклицаетъ Св. Златоустъ, есть «чтеніе Св. Писанія. Оно возноситъ умъ нашъ «на небо, побуждаетъ человѣка къ благодарности; «оно дѣлаетъ то, что мы, не удивляясь ничему «настоящему, непрестанно живемъ другою жиз- «нію и, представляя себѣ награду, обѣщанную «Господомъ, на все рѣшаемся и съ большимъ вѣс- «ліемъ приступаемъ къ трудамъ добродѣтели» (3). И въ другомъ мѣстѣ: «чтеніе Св. Писанія со- «ставляетъ для насъ тихое, необуреваемое никаки- «ми волнами пристанище, непреборимый оплотъ, непобѣдимое оружіе, невозмутимое спокойствіе, по- «стоянное усажденіе, и все, какія только есть бла- «га, все они заключаются для насъ въ Божествен-

(1) Прин. прот. ерес. кн. 4.

(2) Clement. Alex. t. II. Strom.

(3) Извѣст. на книгу Быт. гл. 73 бесѣд. 35.

«внхъ Писаніяхъ (*). «Св. Писаніе, пишетъ Блажен-
 «ный Августинъ, есть свѣтъ, освѣщающій стопы
 «наши и путь ко спасенію. Оно есть наставникъ
 «всякой премудрости и ученія; оно есть наука всѣхъ
 «наукъ, нища Ангельская, слава Апостоловъ, унова-
 «ніе Патріарховъ, надежда Пророковъ, вѣнецъ Му-
 «чениковъ, твердость дѣвъ, отрада монашествую-
 «щихъ, начальное училище для дѣтей, правило прав-
 «ственности для вдовицъ, украшеніе супруговъ,
 «последняя надежда умирающихъ, всегдашній по-
 «кровитель живущихъ. Оно-то особенно привле-
 «каетъ насъ къ Богу; оно освѣщаетъ сердце наше,
 «очищаетъ уста, оно испытуетъ совѣсть нашу, свя-
 «титъ душу; оно прогоняетъ діавола, возбуждая не-
 «нависть ко грѣху; оно согрѣваетъ хладѣющія ду-
 «ши, утоляетъ скорбь, приходящую отъ міра, все-
 «ляетъ радость Духа Святаго, доставляетъ прохладу
 «жаждущему. Вотъ дѣйствія Св. Писанія, чистѣйша-
 «го закона нашего: оно глуныхъ содѣлываетъ пре-
 «мудрыми, людей ничтожныхъ самыми великими, оно
 «обузываетъ влеченія чувственной природы, ук-
 «чтожаетъ легкомысліе; оно изцѣляетъ болящихъ,
 «укрѣпляетъ слабыхъ, вселяетъ чувства въ безчув-
 «ственныхъ; оно пробуждаетъ нерадивыхъ, угро-
 «жаетъ празднолюбцамъ. Оно есть наука всѣхъ на-
 «укъ (5).»

Такъ смотрѣли на Св. Писаніе Отцы первен-
 ствующей Церкви;—такъ, безъ сомнѣнія, смотрѣли
 на него и другіе члены ея, чему доказательствомъ
 можетъ служить усердное домашнее занятіе всѣхъ
 древнихъ христіанъ Словомъ Божиимъ.

Желая ознакомить читателей нашихъ съ этимъ
 послѣднимъ предметомъ, мы намѣрены изложить
 свѣдѣнія о немъ въ слѣдующемъ порядкѣ:

(*) Изъясненіе на псал. 48.

(5) Ser. ad trat. in Erem.

I) Покажемъ, что Св. Писаніе въ первенствующей церкви дѣйствительно было во всеобщемъ домашнемъ употребленіи.

II) Обратимъ особенное вниманіе на то, какія лица въ частности и по какимъ особннымъ побужденіямъ занимались дома Св. Писаніемъ.

III) Скажемъ, какими преимущественно священными книгами занимались въ домахъ первенствующіе христіане. И наконецъ—

IV) Объяснимъ, какое время въ особенности посвящали они на занятіе Словомъ Божиимъ, и какой у нихъ былъ образъ домашняго употребленія его.

I.

Что занятіе Св. Писаніемъ входило въ кругъ домашнихъ обязанностей первенствующихъ христіанъ, это видно изъ частыхъ увѣщаній тогдашней Церкви къ этому занятію. Судя по духовному состоянію христіанъ того времени, мы должны заключить, что эти увѣщанія никакъ не служатъ доказательствомъ недостатка расположенія къ Слову Божию въ древнихъ христіанахъ,—а скорѣе посредствомъ ихъ пастыри Церкви старались только поддерживать и усиловать это расположеніе; или, если и дѣйствительно иногда онѣ направляемы были противъ душъ охладѣвавшихъ: то нѣтъ сомнѣнія, что число такихъ душъ составляло незначительное исключеніе изъ цѣлаго общества, каковое исключеніе всегда и вездѣ неизбѣжно.

Наставленія усердно заниматься Словомъ Божиимъ въ семейномъ кругу ведутъ начало свое отъ самихъ Апостоловъ. Такъ Ап. Павелъ, между прочимъ, къ Колосской церкви, а въ лицѣ ея и ко

всѣмъ христіанамъ писалъ: слово Христово да вселится въ васъ богато, во всякой премудрости, учаще и вразумляюще себе самьхъ, во писаньхъ и пѣніихъ и пѣсньхъ духовныхъ (3, 13). Какъ изъ самыхъ словъ сего наставленія, въ которомъ всѣмъ и каждому изъ христіанъ предписывается взаимное назиданіе другъ друга Словомъ Божиимъ; такъ и изъ связи рѣчи съ другими убѣжденіями, относящимися къ обязанностямъ христіанъ въ жизни домашней, ясно видно, что Апостоль имѣлъ здѣсь въ виду собственно домашнее упражненіе въ Словѣ Божіемъ, которому, можетъ быть, неоднократно научалъ онъ духовныхъ чадъ своихъ устно (6). Точно также Ап. Павелъ ясно поставляетъ поученіе въ Словѣ Божіемъ между домашними обязанностями христіанъ, когда въ другомъ своемъ посланіи даетъ заповѣдь женамъ о молчаніи въ церкви, и потомъ присовокупляетъ: *аще чему научитися хотятъ* (разумѣется изъ Божест. Писаній, которыя обыкновенно предлагаемы были въ общемъ собраніи вѣрующихъ), *въ дому своихъ мужей да вопрошаютъ* (1 Кор. 14. 34, 35). Такъ сами Апостолы, сколько можемъ видѣть изъ ихъ писаній, старались внушать древнимъ христіанамъ, чтобы они въ своихъ домахъ поучались въ Словѣ Божіемъ.

Слѣдуя Апостоламъ, тоже внушали и преемники ихъ служенія, пастыри Церкви своимъ пасомымъ Св. Климентъ Римскій писалъ къ Коринѹ христіанамъ: «прилежно читайте писанія, которыя суть «пѣтишныя изрѣченія Духа Св.» (7). «Посредствомъ «таковыхъ размышленій (о божественномъ), лю-

(6) Такъ понимаетъ это мѣсто Св. Златоустъ. См. объясн. его на сей стихъ.

(7) Псал. 1. 8.

«безные братія, училъ Св. Кипріянь, должно ук-
 «рѣпляться сердце наше, и защищаться противъ
 «всѣхъ стрѣлъ діавола. Библия должна находится въ
 «рукахъ, и помышленіе Божест. въ сердцѣ (8). «Также
 «въ одномъ письмѣ къ частному лицу онъ писалъ:»
 «упражняйся непрестанно или въ молитвѣ, или въ
 «чтеніи; такимъ образомъ и ты будешь бесѣдовать
 «съ Богомъ, а Богъ съ тобою» (9). Оригенъ давалъ
 «такое наставленіе своимъ слушателямъ: «мы жела-
 «емъ, чтобы вы, выслушавши сіе, позаботились не
 «только въ Богослужебныхъ собраніяхъ слушать
 «Слово Божіе, но и дома упражняться въ ономъ,
 «и день и ночь заниматься размышленіемъ о немъ»
 (10). «Да не проходитъ ни одинъ день безъ того, училъ
 «Феофанъ епископъ Александрійскій, чтобы вы не за-
 «нимались сколько нибудь, въ приличное время, чте-
 «ніемъ св. писанія, и размышленіемъ объ ономъ»
 (11). Въ книгѣ Постановленій Апостольскихъ чита-
 «емъ: «если ты сидишь дома, то читай законъ, кни-
 «ги Царствъ и Пророковъ, пой пѣсни Давида, вни-
 «мательно читай Евангеліе, въ которомъ содержит-
 «ся исполненіе всѣхъ пророчествъ» (12). Наконецъ
 «въ писаніяхъ отцевъ IV вѣка увѣщанія прилежно
 «заниматься св. писаніемъ въ домѣ встрѣчаются въ
 «такомъ множествѣ, что мы по необходимости долж-
 «ны ограничиваться только нѣкоторыми изъ нихъ.

У Афанасія Александрійскаго, между многими
 другими увѣщаніями, находимъ слѣдующее: «св. пи-
 «саніе есть пища для жизни душевной. Перестань,
 «другъ мой, морить внутренняго человѣка голодомъ,

(8) De zel. et liv.

(9) Пис. 1. къ Донат.

(10) Бесѣд. 9. на книгу Лев.

(11) Epist. ad Luc.

(12) Постан. Апост. кн. 1. гл. 4.

«мучить его жестокимъ лишеніемъ не хлѣба и воды,
 «но Слова Божія. Вспомни съ почтеніемъ о томъ
 «царедворцѣ (Дѣян. VIII), коего царица поставила
 «хранителемъ всѣхъ своихъ сокровищъ. Сколь мно-
 «го онъ былъ предавъ чтенію писаній: и вовремя
 «путешествія онъ не хотѣлъ оставить сего дѣла. За
 «то и Господь благословилъ его усердіе, пославъ
 «ему тотчасъ наставника, который изъяснилъ ему
 «то, что онъ читалъ, и силою Слова Божія вселилъ
 «въ него вѣру въ Искушителя. Посему-то Господь
 «и повелѣваетъ испытывать писанія» (13).

Св. Амвросій учитъ: «будемъ день и ночь на
 «полѣ брани упражняться въ писаніяхъ. Спаситель-
 «ное приобщеніе сей духовной пищи должно укрѣ-
 «пить члены нашего сердца, дабы, когда врагъ за-
 «хочетъ приблизиться къ намъ и искушеніемъ ос-
 «лѣпить наши очи, намъ устоять безъ смущенія»
 (14).—«Я, свидѣтельствуешь о себѣ Златоустъ, непре-
 «станно убѣждалъ, и не престану убѣждать васъ,
 «чтобы вы не только здѣсь (въ церкви) со внима-
 «ніемъ слушали то, что проповѣдуется, но и дома
 «непрестанно занимались св. писаніемъ. Это я ни-
 «когда не забывалъ внушать и тѣмъ, которые част-
 «нымъ образомъ приходили ко мнѣ» (15).

И не одни только словесныя побужденія упот-
 ребляли пастыри Церкви къ тому, чтобы, сколько
 можно болѣе, распространять свѣтъ Слова Божія
 между христіанами, и чтобы усилить собственное
 занятіе имъ каждаго; но иногда, смотря по обсто-
 ятельствамъ, съ устными наставленіями, они соеди-
 няли и другія средства. Примѣръ такого ревност-
 наго усердія пастырскаго въ семь дѣлъ сохранилъ

(13) Т. II. p. 295 ed Paris.

(14) Изъясн. на Псал. гл. 18.

(15) Бесѣд. 3 о Лазарѣ.

намъ Иеронимъ въ своемъ краткомъ отрывкѣ изъ жизнеописанія Памфила, пресвитера Кесарійскаго. «Памфилъ, пишетъ Иеронимъ, охотно дарилъ другимъ библіи не только для чтенія, но и во владѣніе, — не только мужчинамъ, но и женщинамъ, когда видѣлъ, что онѣ расположены къ чтенію Слова Божія. Для сего онъ приготовлялъ многіе списки библіи, чтобы, когда того потребуешь нужда, дарить ихъ желающимъ (16)». Такъ заботились Пастыри первенствующихъ христіанъ о поддержаніи частнаго занятія св. писаніемъ между вѣрующими! И ихъ старанія не могли остаться безплодными.

Какъ много, въ самомъ дѣлѣ, занимались первенствующие христіане св. писаніемъ, — объ этомъ свидѣтельствуютъ тѣже самые отцы, которые старались болѣе и болѣе побуждать вѣрующихъ къ сему занятію. Такъ, св. Климентъ Римскій въ томъ же посланіи, въ которомъ убѣждалъ коринѳскихъ христіанъ внимательно испытывать изрѣченія Св. Духа, говоритъ: «вы знаете, вы хорошо знаете св. писаніе, возлюбленные (17)». Такое знаніе писанія, о какомъ говоритъ св. отецъ, конечно не могло быть приобрѣтено посредствомъ одного слышанія Слова Божія при общественныхъ собраніяхъ; но оно прямо указываетъ на прилежное частное упражненіе въ Словѣ Божіемъ cadaго изъ христіанъ. Подобное свидѣтельство даетъ св. Поликарпъ о христіанахъ Филиппійскихъ. «Я имѣю упованіе, пишетъ онъ, что вы хорошо изучили св. писаніе, и отъ васъ ничто не сокрыто (18)». Первенствующие христіане тѣмъ съ большимъ усердіемъ и вниманіемъ занимались св. писаніемъ, чѣмъ большія поражали ихъ скорби. «Когда терпимъ гоненія, говоритъ Тертуліанъ, мы читаемъ писанія, и когда вниматель-

(16) T. IV Apolog adv. Ref. lib. 4. — (17) C. III — (18) C. XII.

«по вникаемъ во всѣ обстоятельства, то находимъ «ясное указаніе на все, что ни происходитъ вокругъ насъ» (19). Слово Божіе служило для нихъ источникомъ сладчайшаго утѣшенія и ободренія въ ихъ стѣспенномъ положеніи. Посему то никакая опасность, ни даже самыя угрозы смерти не могли отвлечь ихъ отъ Слова Божія. «По дѣйствию злыхъ духовъ, пишетъ св. Іустинъ въ своей Апологіи, «смертное наказаніе положено тѣмъ, которые читаютъ книги Пророковъ, дабы страхомъ отклонить людей отъ чтенія, чтобы они не научались добродетели, и чтобы содержать ихъ въ своемъ рабствѣ. Но они не могли успѣть въ томъ совершенно; потому что мы не только сами читаемъ сии книги безъ страха; но предлагаемъ и вамъ въ собственное ваше разсмотрѣніе (20).

(Продолженіе будетъ)

ВРАЗУМЛЕНІЕ СВЫШЕ.

Не придетъ къ тебѣ зло, и рани не приблизится тѣлеси твоему: яко Ангеломъ Своимъ заповѣсть о тебѣ сохраними тя во всѣхъ путехъ твоихъ, говоритъ св. писаніе (ис. 90, 10. 11). И въ точности исполняются слова сии надъ тѣмъ, кто уповаетъ на Господа и знаетъ Святое Имя Его (ст. 14). Но кто забываетъ Бога, вопреки внушеніямъ св. Ангеловъ, которымъ заповѣдано сохранять человека во всѣхъ путяхъ его жизни, кто грѣшитъ нагло,—грѣшитъ и не кается, отъ того и св. Ангелы отступаютъ, а затѣмъ и погибель неминуемая. Вотъ недавній, печальный примѣръ сего.

Государственному крестьянину нашего села Якову Федорову Мухортову потребовалась жердь для

(19) Апол. гл. 20. — (20) Апол. р. 22.

домашней огорожи. Не вдалекъ отъ его огорода (не больше какъ во сто саженьхъ), находится не большая общественная ольховая роща, которую ни кому не позволено рубить. Лѣтомъ эта роща и при такой близости, не доступна; потому что подлѣ самыхъ огородовъ Мухортова и его сосѣдей протекаетъ рѣчка и за нею до самой рощи лежатъ непроходимыя топи, на которыхъ однимъ краемъ стоитъ и самая роща. Но вотъ рѣчка въ первыхъ числахъ Ноября покрылась довольно толстымъ льдомъ и топи также замерзли. Мухортовъ пошелъ прямо по льду черезъ рѣчку и срубилъ жердь, какую ему было надобно и какую онъ могъ дотащить на себѣ, и — потащилъ, положивши оную на правое плечо. Все шло удачно. Онъ на обратномъ пути прошелъ топь; прошелъ почти и рѣчку, — осталось ступить на берегъ. Уже онъ поднялъ для этого ногу, какъ оскользнулся и со всего размаха упалъ; упалъ на лѣвой бокъ и ударился объ ледъ головою, а какъ жердь была у него на правомъ плечѣ, то отъ нея послѣдовалъ свой ударъ въ голову съ правой стороны, да такой ударъ, отъ котораго, какъ оказалось при анатомированіи, головной черепъ его раскололся и нашъ Яковъ тотчасъ же умеръ, испустивши много крови ртомъ, носомъ и ушами.

Все это естественно. Но вотъ что замѣчательно. Это случилось 8 Ноября на праздникъ Архистратига Михаила и прочихъ Силъ Безплотныхъ, въ самый часъ литургіи, когда другіе люди были въ церкви.

Наши прихожане особенно почитаютъ праздникъ Архистратига Михаила и прочихъ Силъ Безплотныхъ, такъ что почти всѣ, бывающіе въ этотъ день въ церкви, служатъ имъ молебны. Мухортовъ же въ церковь Божію почти никогда не ходилъ; Святыхъ Таинъ сообщался очень рѣдко и то по

принужденно. Въ праздники, во время службы, какъ рассказываетъ его жена, или спалъ или работалъ, или дѣлалъ такія же продѣлки, какъ и съ жердью, что-бы въ отсутствіи сосѣдей ни кѣмъ не быть замѣченнымъ. Кромѣ того постоянно пустословилъ и сквернословилъ во всякое время и во всякомъ мѣстѣ, и къ дѣлу и безъ дѣла, и за работой едва ли когда призывалъ Бога и своего Ангела хранителя. И вотъ какая постигла его смерть! Православные прихожане, особенно бывшіе у обѣдни и слышавшіе поученіе (объ Ангелахъ хранителяхъ, изъ бесѣды Сельскаго Священника къ прихожанамъ бывшаго ректора Кіевской академіи Архимандрита Антонія) приняли смерть Мухортова за явное вразумленіе свыше. И вѣдь вообще было вразумительно; ибо несчастный Мухортовъ, какъ-бы для нарочнаго показавѣдь, по причинѣ нынѣшнихъ тяжелыхъ (осеннихъ) путевыхъ сообщеній, до пріѣзда становаго пристава и медика долженъ былъ пролежать на мѣстѣ своей смерти 41 дней.

Покойникъ жилъ очень бѣдно. Оставилъ по себѣ жену и пятерыхъ малолѣтнихъ дѣтей. Похоронили его и помянули, какъ слѣдуетъ, вразумившіеся добрые прихожане. Они же и вдову его съ дѣтьми взяли на свое попеченіе.

Священникъ Іоаннъ Добросердовъ.

Село Нахотной Уголь
Тамбовскаго уѣзда.



ВОСПОМИНАНІЕ

О ТАМБОВСКОМЪ ПОЖАРѢ.

8-е и 9-е число Августа минувшаго 1860 г. долго будутъ памятны Тамбовцамъ. Въ эти два дня сгорѣла значительная часть городскихъ домовъ. Все пожирающее пламя огня не щадило ни громад-ныхъ зданій, ни убогихъ жилищъ. Тутъ безъ различія гибло имущество всякаго, и богатаго и бѣднаго. Вечеромъ 8 числа пришлось мнѣ пройти чрезъ одну изъ горѣвшихъ улицъ, гдѣ еще толнился народъ, а пожарная команда заливала водою горящія головни. Здѣсь я встрѣтился съ неизвѣстнымъ мнѣ господиномъ. Внимательно взглянувъ на меня, онъ спросилъ: батюшка, вы здѣшній священникъ? Нѣтъ, сельскій, отвѣчаю я!—Каково несчастіе-то, сказалъ онъ, указывая на сгорѣвшую площадь. Вѣдь это за грѣхъ наши послалъ Господь. Мы совершенно забыли Бога. *Всеи уклонишася, вкупѣ неключими быша: нѣсть творяй благостыню, нѣсть до единого* (Псал. 15, 3)! Охлаждѣла въ насъ ревность къ святой вѣрѣ и Богоугодной жизни. Какъ вихрь, ежеминутно мы кружимся въ мірской суетѣ. Клубъ, театръ, музыка, танцы, гулянье въ губернаторскомъ саду и все бываемое тамъ отай, о чемъ по выраженію Апостола, *срамно есть и глаголати* (Еф. 5, 12), стало насущною нашею потребностію.— Тутъ собесѣдникъ мой прекратилъ свою рѣчь и, послѣ нѣсколькихъ минутъ молчанія, раскланявшись со мною, спѣшно пошелъ по улицѣ къ Кадетскому Корпусу, а я отправился своимъ путемъ.

9 числа пожаръ снова открылся въ городѣ. Въ три часа по полудни появился густой дымъ на Дворянской улицѣ близъ Воронежской заставы. Со всѣхъ сторонъ туда бѣжалъ народъ. Жители Дво-

рянской и ближайшихъ къ ней улицъ, въ великомъ страхѣ и отчаяніи, сбѣжали спасти свое имущество. Съ юго-запада дулъ сильный вѣтръ и пожаръ, не смотря ни на какія усилія къ прекращенію его, быстро пелся въ самый центръ города. Въ это критическое время изъ Стефановской церкви, къ которой направился пожаръ, вынесли чудотворную икону Тамбовской Божіей Матери и, при видѣ ужасной картины разрушенія, отслужили молебенъ Царицѣ Небесной. Послѣ молебна, съ пѣніемъ тропаря, чудотворный образъ Заступницы усердной обнесенъ былъ кругомъ церкви. И что же? юго-западный вѣтръ, до сего времени свирѣпствовавшій, вдругъ поворотилъ назадъ — съ сѣверо-востока, прямо на сгорѣвшія мѣста и тѣмъ кончился пожаръ.

Мудрецы нынѣшняго времени это дивное событіе будутъ объяснять, пожалуй, случайностію; а я, какъ очевидецъ сего, кто что ни говори, отношу это къ милосердному заступленію Царицы Небесной, которая, услышавъ наши молитвы, сжалилась надъ несчастными и своимъ предстательствомъ утладила гнѣвъ Божій.

Солж. Мих. Пѣвничкіі.



2 Генваря 1862. Печатать дозволяется. Цензоръ Инспекторъ Семинаріи
Архимандритъ *Сергіі*.

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.